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ВСТУП 

 

 

Пенсійне забезпечення грοмадян є οднією з вагοміших складοвих 

сοціальнο-οрієнтοванοї держави. Ιснування в українських грοмадян 

гарантοваних пенсійних прав слід вважати вираженням рівня цивілізοванοсті 

рοзвитку держави та її гуманнοї зрілοсті. Кοнституція України містить 

імперативні нοрми, щο надають кοжнοму грοмадянину гарантοване сοціальне 

забезпечення, в т.ч. за вікοм, а такοж сοціальні пенсії, щο встанοвлені закοнοм. 

Οснοвний закοн країни не тільки підтверджує сοціальний характер держави, 

але й встанοвлює примат відпοвідальнοсті легітимнοї влади у питаннях 

пенсійнοгο забезпечення грοмадян. 

За останні роки в системі пенсійного забезпечення України накопичилось 

багато проблем. Вони пов'язані як з наявною економічною ситуацією в країні, 

так і з демографічними змінами – старінням населення. За ринкових умов 

система не забезпечує громадянам адекватного заміщення пенсією заробітку, 

втраченого ними у зв’язку із старістю, та запобігання бідності серед людей 

похилого віку. Ми все більше усвідомлюємо, що, внаслідок економічних, 

демографічних та історичних процесів українська пенсійна система стала більш 

фінансово нестабільною. Вона не забезпечує відповідні розміри пенсій 

більшості громадян і, водночас, створює умови для пільгового пенсійного 

забезпечення досить великого числа пенсіонерів. До того ж, вартість пенсійного 

забезпечення в Україні є занадто високою, порівняно з рівнем пенсійних 

виплат, які отримують пенсіонери. Внаслідок цього, діючою пенсійною 

системою незадоволені як платники пенсійних внесків, так і переважна 

більшість пенсіонерів.  

У теперішній час існує певний теоретико-науковий доробок з 

досліджуваної проблематики. Значний внесок у цю справу зробили дослідники 

та науковці у різних галузях, зокрема В.Бессараб, І.Гнибіденко, М.Кравченко, 

О.Крентовська, Е.Лібанова, Б.Надточій, А.Нечай, В.Скуратівський, В.Толуб’як 
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та ін. Попри значний науковий доробок та широкий спектр питань, які вже були 

висвітлені, у вітчизняній науці державного управління окремі питання рефор-

мування системи пенсійного забезпечення потребують подальшого вивчення з 

урахуванням модернізації державної соціальної політики. 

Проведення пенсійної реформи стало необхідним для вирішення як 

сьогоднішніх проблем, так і для запобігання погіршення ситуації у 

майбутньому. Це і зумовило вибір теми нашого дослідження – Політика 

держави у сфері пенсійного забезпечення. 

Об’єктом дослідження визначена соціальна політика держави у сфері 

соціального забезпечення осіб похилого віку. 

Предмет дослідження – становлення пенсійного забезпечення на 

сучасному етапі. 

Мета дослідження – визначити етапи, складові та особливості 

проведення пенсійної реформи в Україні. 

Завдання дослідження: 

1. Виявити актуальність проблеми соціального забезпечення осіб 

похилого віку у світі та Україні. 

2. Охарактеризувати світовий та вітчизняний досвід становлення 

пенсійного забезпечення. 

3. Визначити нормативно-правову базу становлення пенсійного 

забезпечення в незалежній Україні. 

4. Виявити проблеми реформування пенсійної системи в Україні. 

Методи дослідження. Для розв’язання поставлених завдань, досягнення 

мети використано загальнонаукові методи теоретичного рівня – аналіз, синтез, 

порівняння, систематизація, узагальнення науково-теоретичних та емпіричних 

даних. Достовірність отриманих результатів визначається використанням 

офіційних статистичних даних, аналітичних записок фахівців Національного 

інституту стратегічних досліджень. 

Теоретичне значення одержаних результатів полягає в узагальненні 

наукових підходів до визначення сутності, призначення пенсійного 
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забезпечення; аналізі нової нормативно-правової бази пенсійної реформи в 

Україні; виявлення сучасного стану з провадженням трьох рівнів пенсійного 

забезпечення в Україні. 

Практичне значення дослідження полягає в тому, що узагальнені 

можливі шляхи щодо подальшого вирішення проблеми пенсійного 

забезпечення осіб похилого віку. 

Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні положення і 

висновки магістерської роботи знайшли своє відображення у збірнику наукових 

праць студентів та магістрантів факультету корекційної та соціальної 

педагогіки і психології. Тема доповіді – Реформування пенсійної реформи в 

Україні. 

Публікації результатів дослідження здійснено у збірнику Актуальні 

проблеми соціальної роботи: досвід і перспективи: матеріали Всеукраїнської 

науково-практичної конференції (м. Кам’янець-Подільський, 28 квітня 2020 

року) / [ред. колегія: Л.П.Мельник, Т.Л.Опалюк] Кам’янець-Подільський: 

Видавець Ковальчук О. В., 2020. 132 с. 

Структура дослідження. Магістерська робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків до розділів, загальних висновків (обсяг основного тексту 78 

сторінок), списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи складає 89 

сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Актуальність проблеми соціального забезпечення осіб похилого віку у 

світі та Україні визначено на сьогодні тим, що одним з глοбальних питань 

пοрядку деннοгο ΟΟΗ визначенο пοстаріння населення, щο кількіснο 

прοявляється у зрοстанні частки людей пοхилοгο віку у вікοвій структурі та 

підвищенні медіаннοгο віку населення. Ця проблема актуальна для України, 

оскільки у нас прοгнοзні темпи скοрοчення за цим демοграфічним критерієм 

матимуть третій показник у світі. Старіння населення пοтребує пοстійнοгο 

збільшення державних витрат на грοмадян пοхилοгο віку. 

Збільшення кількості непрацездатного населення похилого віку призвела 

дο неοбхіднοсті активнοгο субсидування пенсійнοї системи трансфертами з 

державнοгο бюджету, щο відвοлікає кοшти з інших галузей та гальмуває 

екοнοмічний рοзвитοк країн. Україна відноситься до числа країн з високим 

рівнем таких витрат. Сучасна ситуація, яка склалась із пенсійним 

забезпеченням у нашій країні свідчить, що сοлідарні державні пенсійні системи 

стали джерелοм пοлітичних кοнфліктів і пοпулістських οбіцянοк. 

У подальшому ситуація тільки погіршуватиметься. Це означає, що в 

майбутньому працююча особа має заробити на себе, на пенсію одного 

пенсіонера та майже 40% пенсії іншого пенсіонера, що призведе або до 

зростання соціальних відрахувань, що, у свою чергу, зменшить реальну 

заробітну плату працюючого покоління, або до зменшення пенсій, які і так не є 

високими. 

2. На даний час пенсійні системи в більшості європейських країн 

базуються на трирівневих моделях, які включають солідарно-розподільну із 

забезпеченням базового рівня пенсії та накопичувальну (обов’язкову і 

добровільну) схеми, що поєднуються в різних варіантах. 
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Солідарні пенсійні системи працюють не дуже добре в умовах високої 

тривалості життя і низької народжуваності, оскільки вони були розроблені в 

часи нижчої тривалості життя і вищої народжуваності. 

Основними принципами пенсійних реформ у Європі були перехід від 

солідарних, перерозподільчих пенсійних систем до накопичувальних, коли 

громадяни самі несуть персональну відповідальність за своє майбутнє пенсійне 

забезпечення, підвищення пенсійного віку, перегляд тарифів та вимог щодо 

управління ризиками в пенсійних фондах. Країни почали формувати трирівневі 

системи пенсійного забезпечення.  

У процесі реформування в більшості європейських країн спостерігається 

тенденція до поступового й обережного впровадження накопичувальних 

елементів і зростання недержавних пенсій у загальній кількості доходів 

пенсіонерів. 

На даний час кожна країна встановлює пенсійний вік у залежності від 

своєї власної демографічної ситуації та економічних можливостей і пріоритетів. 

Однак у керівних органах ЄС все частіше піднімається питання про «гармоніза-

цію» національних законодавств і встановлення єдиної планки пенсійного віку, 

причому, згідно з рекомендацією Єврокомісії, до 2060 р. його слід підняти до 

70 років. 

Для України є сенс, на нашу думку, реформувати систему 

пенсійного забезпечення за таким напрямами, які практикуються у Європі: 

підвищення віку виходу на пенсію; збільшення терміну страхового стажу 

та періоду відрахувань до пенсійних фондів країни; зміна порядку 

індексації пенсійних виплат; стимулювання розвитку додаткових 

професійних накопичувальних пенсійних програм і схем індивідуального 

пенсійного страхування; збільшення розмірів страхових внесків та 

модернізація бази їх обчислення. 

3. Дослідивши нормативно-правову базу пенсійного забезпечення, ми 

прийшли до висновку, що в Україні не має єдиного нормативного акту, який би 

регулював всі питання пов’язані з пенсією за віком. На сьогодні в державі 
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створена розгалужена нормативно-правова база пенсійного забезпечення, яка 

складається з Конституції України, Законів України, постанов Кабінету 

Міністрів України, указів Президента України, постанов Пенсійного Фонду 

України. 

Серед головних Законів України, які на сьогодні визначають пенсійну 

системи, ми визначаємо наступні: «Про пенсійне забезпечення», «Про 

загальнообов’язкове державне пенсійне страхування», «Про державну службу» 

(набрання чинності відбудеться 01.05.2016 р.), «Про статус ветеранів війни, 

гарантії їх соціального захисту», «Про державну соціальну допомогу особам, 

які не мають права на пенсію, та особам з інвалідністю», «Про державну 

соціальну допомогу особам з інвалідністю з дитинства та дітям з інвалідністю», 

«Про державну службу», «Про пенсії за особливі заслуги перед Україною», 

«Про службу в органах місцевого самоврядування», «Про внесення змін до 

деяких законодавчих актів щодо підвищення пенсій» та інші, які 

опосередковано впливають на пенсійне забезпечення в Україні. Ці документи 

визначають види пенсійного забезпечення; умови участі в пенсійній системі чи 

її рівнях; пенсійний вік для чоловіків i жінок, з досягненням якого особа має 

право на пенсійні виплати; джерела формування коштів, що спрямовуються на 

пенсійне забезпечення; умови, норми та порядок пенсійного забезпечення; 

організація та порядок управління в системі пенсійного забезпечення. 

Довгий час недоліком було, на нашу думку, є те, що пенсійне 

забезпечення певних категорій громадян регулювалося різними законами 

України. Це суперечило конституційному положенню про рівність 

конституційних прав і свобод (ст. 24 Конституції України). З 2017 р. із вступом 

в дію Закону України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів щодо 

підвищення пенсій» починає запроваджуватися єдиний підхід до призначення 

трудових пенсій різним категоріям громадян. 

Основними змінами, які зафіксовані в нормативно-правових актах, що 

визначають реформування пенсійної системи в Україні, ми відзначаємо: 

зростання необхідного страхового стажу для отримання пенсії; зміна 
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коефіцієнту розрахунку пенсій (він залежатиме від оцінки страхового стажу, 

фактичної заробітної плати та середньої заробітної плати по Україні); ліквідація 

п6нсії за вислугу років (залишиться тільки для деяких категорій населення); 

запровадження обов’язкової накопичувальної системи. 

4. Проаналізувавши стан пенсійної системи, ми визначили такі основні 

проблеми її реформування на сучасному етапі. 

Також слід розуміти, що єдиного універсального засобу, здатного 

миттєво «вилікувати» вітчизняну пенсійну систему, не існує. Потрібен 

комплекс заходів довгострокового характеру. 

Існуюча солідарна складова вітчизняної пенсійної системи недостатньо 

ефективна, оскільки  не стимулює громадян до участі в ній, не спонукає 

громадян до отримання «білих» заробітних плат,  не користується довірою 

населення. 

Обов’язкова накопичувальна складова пенсійної системи, 

функціонування якої передбачено профільним законодавство, досі не 

запроваджена. Одначе, на неї особливих сподівань покладати не варто, оскільки 

аналіз результатів тридцятирічного функціонування пенсійних систем ІІ рівня в 

багатьох країнах світу дав нам можливість зробити висновок, що рівень 

охоплення населення пенсійним страхуванням в країнах, що запровадили II 

рівень пенсійної системи, не збільшився або, навпаки, зменшився; знизилися 

пенсійні виплати; мають місце зависокі адміністративні витрати на 

обслуговування ІІ рівня; вплив системи на ринки капіталу в країнах, що 

розвиваються,  до яких ми можемо віднести і Україні, є обмеженим тощо. Тому 

Україна ризикує не досягти мети підвищення рівня добробуту майбутніх 

пенсіонерів завдяки запровадженню обов’язкової накопичувальної системи. 

Добровільна накопичувальна складова пенсійної системи значного 

поширення не набула. Головною причиною вважаємо недовіру населення до 

таких інституцій, який пов’язаний з ризиком втрати своїх заощаджень. 

Існуючий рівень розвитку фондового ринку, інфляція не дають не дають 
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можливість учасникам цього рівня страхування отримувати інвестиційний 

дохід. 

Професійна складова пенсійної системи, про необхідність якої йшлося 

протягом останніх півтора десятиліття, досі не запроваджена, і жоден з 

законопроектів з цього питання так і не був внесений на розгляд Верховної 

Ради України. 

Пенсійна реформа тривалий час буде в Україні актуальною 

темою для дискусій, суперечки викликає кожен з її аспектів. Завдання 

пенсійної реформи – забезпечити фінансову стійкість пенсійної 

системи і надати гарантії справедливого розміру пенсійної виплати. У 

результаті система повинна стати «дружньою» до пересічного 

українця. 

Наріжний камінь стабільності будь-якої пенсійної системи – 

наявність інституційної довіри. У цій сфері є абсолютно 

неприпустимими поспішні, непродумані, антисоціальні кроки, якими 

протягом останнього десятиліття грішила кожна українська влада. 
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